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Модели података 
 
У процесу развоја базе података (БП) најпре се формира модел реалног система, тако што се 

изаберу значајне карактеристике система које се представљају моделом.  
У фази моделовања задатак пројектанта БП је да открије функције које систем мора да извршава, 

податке које мора да памти и обрађује, информације које мора да обезбеди за потребе корисника, 
секвенце у којима се функције морају извршавати и у којима се може приступати подацима.  

Део модела система који се односи на податке назива се модел података.  
Сваки објекат, односно ентитет, поседује нека својства.  
Пример. Ентитет „возило” има власника, регистарски број, датум регистрације, годину производње, 

произвођача, марку, боју, тип мотора и додатну опрему.  
Објекти међусобно могу бити повезани различитим односима односно релацијама. Свака таква 

релација може да поседује посебна својства. Релације се могу користити код претраживања међусобно 
повезаних података (на пример, код претраживања података о регистрованим возилима и њиховим 
власницима).  
 

Избором објеката, дефинисањем њихових својстава и препознавањем веза између објеката, 
извршили смо моделовање дела реалног света који представља наш проблем. 

 
Основе релационог модела 

 
Релациони модел има снажну теоријску основу, која се заснива на математичкој теорији релација и 

на логици првог реда, и за корисника врло прихватљиву репрезентацију у виду дводимензионалне табеле. 
У релационом моделу релације се користе за чување информације о објектима које треба представити у 
бази података.  

У фази пројектовања БП треба најпре препознати објекте реалног света (ентитети) за које треба 
чувати податке и препознати њихове атрибуте. Сваки такав објекат представља се релацијом у 
релационом моделу.  

Атрибути су заједничка својства које поседују сви ентитети једног скупа ентитета. Пошто се ентитети 
представљају релацијом, атрибути представљају својства те релације. Како је релација представљена 
табелом, атрибути представљају колоне те табеле.  

Свака релација представља скуп n-торки. У табеларном приказу релације, врсте табеле су подаци о 
конкретним ентитетима, односно n-торке.  
 

Релација се у бази података представља дводимензионалном табелом, где врсте одговарају 
појединим слоговима, а колоне атрибутима. Атрибути се могу појављивати у било ком редоследу у табели. 
Редослед врста табеле такође није битан. Свака табела, као и свака колона у табели имају име.  

 
Основни концепти релационог модела података су:  
Релација  - одговара појму табела са врстама и колонама.  
Атрибут релације - представља својство ентитета представљеног релацијом (то је практично именована 
колона релације односно табеле). 
Домен атрибута - скуп дозвољених вредности за један или више атрибута (тип податка у колони).  
N-торка релације - врста релације, односи се на један слог података.  
Шема релације - опис релације, садржи име релације, имена атрибута и домене атрибута.  
Релациона база података - колекција нормализованих релација.  
Шема релационе базе података - скуп шема релација, при чему свака има различито име.  
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Очигледно је да релација у релационом моделу одговара појму табела у бази података. Сличне 
аналогије постоје и за друге појмове. Упоредни приказ термина  дат је у следећој табели.  

 

Релациони модел  База података  

Релација  Табела  

N-торка  Врста  

Атрибут  Колона  

Домен атрибута  Тип податка колоне  

Шема релације  Опис табеле  

Табела 1. Еквивалентни скуп појмова 
 

Скуп вредности које неки атрибут може узимати зовемо домен атрибута. Сваки домен атрибута се 
дефинише: типом података, дужином података и опсегом вредности.  
 
NULL вредности атрибута 
 

Дозвољено је да атрибут нема додељену вредност (сем у случају примарног кључа) што 
подразумева коришћење тзв. NULL вредности. То је специјална вредност која се уводи јер у свакој ћелији 
мора да постоји нека вредност да би претраге и анализе радиле.  
 
ВАЖНО: колона у табели која је проглашена примарним кључем не може имати NULL вредност. 
 
NULL вредност може да има два значења:  

 Вредност атрибута за посматрани ентитет не постоји или још увек није позната.  
На пример, за радника који је тек треба или је тек почео да ради вредност атрибута претходни 
радни стаж није позната.  

 Вредност атрибута за посматрани није применљива.  
На пример, ако за релацију RADNIK имамо атрибут FAKULTET у коме се чува назив факултета који је 
радник завршио, сви радници са средњом школском спремом имаће NULL вредност за тај атрибут.  

 
Релација има следећа својства:  

 Свака релација има име које се разликује од имена свих осталих релација у шеми релационе БП;  

 Свака ћелија табеле (одређена врстом и колоном) којом је релација представљена садржи само 
једну атомичну (просту) вредност; 

 Сви атрибути једне релације имају различито име;  

 Све вредности једног атрибута су из истог домена;  

 Све n-торке релације су различите, тј. у релацији не постоје дупле n-торке; 

 Редослед атрибута у релацији нема значаја; 

 Редослед n-торки у релацији теоретски нема значаја, али практично редослед n-торки у релацији 
може утицати на ефикасност приступа n-торкама. 
 

Пример. Нека RADNIK представља скуп радника неког предузећа (ентитета, тј. објеката из реалног света). 
RADNIK је релација у релационом моделу коју представљамо табелом у којој се чувају сви радници. За 
раднике треба чувати информације о имену, презимену, матичном броју, адреси становања и плати. Све то 
су својства/особине које смо изабрали да их представимо атрибутима релације, тј. то су колоне у табели. 
Свака врста те табеле се односи на конкретног радника. 


